

## 14307 - 离开麦加等到不是很拥挤时再返回做辞朝

### the question

吉达的居民可以暂时不做辞朝回到吉达，等天房不拥挤时再返回做辞朝可否？

### Detailed answer

一切赞颂全归真主。

不允许任何朝觐者在没有完成辞朝就离开麦加。

有人问尊敬的学者伊本·欧赛敏（愿真主慈悯他）：“吉达居民不做辞朝就从米娜直接返回吉达，几天之后再回麦加做辞朝可以吗？”

他回答道：“无论是吉达人还是其他地方的居民都不允许不做辞朝就返回家乡，等不拥挤时再返回麦加做辞朝。他应该做完辞朝才可离开，因为使者（愿真主赐福他，并使他平安）说：“你们中任何人都不要离开麦加，除非他最后的约会是天房（辞朝）。”伊本阿巴斯（愿真主喜悦他）说：“人们曾经从麦加的各个方向离开，使者（愿真主赐福他，并使他平安）说：“你们任何人都不要离开麦加，除非他最后的约会是天房。”《伊本·欧赛敏教法解答全集》（23/353）

离开麦加后，再返回做辞朝已无意义。学者伊本·欧赛敏（愿真主慈悯他）说：“若想离开麦加去吉达，到了吉达后再返回做辞朝已无意义。因为他已出麦加，辞朝是辞别麦加，告别，离开麦加，而离开后的辞朝又有何意？”

《伊本·欧赛敏教法解答全集》（23/353）